梨树县民政局2021年法治政府工作报告

2021年我县的法治政府工作在民政局班子的领导下，以 十九大精神为指导，全而贯彻落实科学发展观，以“服务大 众、促进和谐"为主题，坚持培育发展与监督管理并举的方 针，以培育发展为重点，重点在依法登记、分类规范、加强 服务指导与监督管理，各项工作都取得了 一定的成绩。
一、社会组织工作情况，主要有下面几个方面
（一）、依法开展日常登记管理工作
按照《社会团体登记管理条例》和《民办非企业单位登 记管理条例》规定及相关政策，按照“政务公开，优质服务" 要求，高质量地做好社会组织日常登记管理工作。为提高服 务质量，社会组织“进门”前的网上申报材料都要严格审核， 同时加大对“进门"后的动态管理和事后监督，同时严格执 行登记限时办结制度，大大简化了办事手续，进一步激发了 社会组织活力，促进社会组织信息管理。截止到2021年11 月1日，梨树县共有社会组织157家。其中社会团体63家，民办非企业单位94家。
（二）、精心组织，全面开展社会组织年检工作
为加强社会组织日常监督管理工作，根据《年检条例》 规定，我们认真就开展2021年年检工作，明确了社会组织 检查的意义步骤和要求，严格审查各社会组织人员变动、经 费支出、重大活动、刊物出版、遵纪守法等方面的情况，根 据具体问题依法做出不同的处理意见。2021年11月1日止 应年检社会组织157个，实际年检单位108个，年检率71%。 从年检情况看，全县社会组织均能够做到依法开展活动。一 些社会团体结合各单位行业工作的特点，广泛吸纳会员，壮 大协会力量，全面推动了社会团体的快速发展，有的协会积 极开展送真情献爱心和扶贫济困等活动，受到了人民群众的 广泛欢迎。全市绝大多数社会组织为扩大交流、服务群众、 促进社会经济发展作出了应有的贡献。
（三）、开展全市非法社会组织摸底排查专项行动
（1）重点打击整治以下8类非法社会组织：
（一）利用“一带一路、军民融合、乡村振兴”等国家战略名义，蹭社会热点，在经济、文化、慈善等领域活动的非法招生社会组织。
打着国家机关、事业单位的下属机构等名义，进行骗钱敛财 等活动的非法社会组织。
（二）冠以“中国”“中华”“国家”“东北"等字样，或
（三）与合法登记的社会组织勾连开展活动、鱼目混珠的非法社会组织。
[bookmark: _GoBack]（四）借庆祝中国共产党成立100周年活动开展评选评奖活动的非法社会组织。
（五）开展伪健康类、伪国学类和神秘主义类活动，以及 假借宗教旗号活动的非法社会组织。
（六）在文化艺术、新闻出版、广播影视、网络文化等宣 传文化领域开展活动的非法社会组织。
（七）假借民办非企业单位名义，在教育培训领域乱招 生、乱收费的非法社会组织。
（八）	其他可能危害国家安全或危及人民群众人身财产安全的非法社会组织。
（2）打击整治成效。排查全县已经登记社会组织157家， 没有实施违法犯罪活动；未排查出未经民政部门登记擅自以 社会组织名义开展活动的。6月23日对7个非法社会组织进 行专项整治，参加单位有：教育局、民政局、市场监督管理 局、公安局。先后对“珠心算”、萌芽、新星、大风车等7 所无证幼儿园进行检查核实，发现这些幼儿园存在：未领取《办学许可证》而擅自招生，办园无资质、保教无条件、安全无保障、场地太狭小、硬件不达标，大部分幼儿园举办者和园内老师无幼师资格证等问题。行动组现场办公，联合执法，对上述幼儿园下达了停办通知，实行强行关闭。并对园舍基本符合办园要求，但在消防、卫生等方面存在一定隐患的列为“待办园"，现场发放整改通知书，要求限期整改，”使其尽快达到基本办园条件；对于存在严重安全隐患，且经:整改后仍达不到审批条件的无证幼儿园，列为“关停园”,发放“停办通知书”，釆取强制取缔措施，并责成幼儿园举办者做好退费等善后工作，并指导家长就近选择有证合法幼儿园送子女入园。
对于这7个社会组织，县教育局、市场监督管理局已发 出整改通知书。
（四）大力培育发展社区社会组织
认真学习贯彻民政部《关于大力培育发展社区社会组织的意见》，今年着力培育发展一批符合我县特色，适 应人民需要的行业协会。同时发展多种类型社区社会组织， 重点培育发展老年人、妇女、儿童、残疾人、严重精神障碍 患者、社区矫正等特定群体服务的社区社会组织共110个。
（五）多种渠道，扎实开展社会组织宣传教育活动。
一方面利用网上平台宣传，信息公开；另一方面宣传活 动进社区诚信教育进基层。
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