梨树县水利局关于2024年度法治政府建设
情况的报告

2024年，梨树县水利局在县委、县政府的正确领导下，深入贯彻习近平法治思想，全面落实《梨树县法治政府建设实施方案（2021-2025年）》要求，积极推进法治政府建设。现将有关情况报告如下：
一、2024年法治政府建设基本情况
（一）加强组织领导，夯实法治建设基础
依据工作实际与人员变动，对照权责清单，及时优化调整依法行政工作人员，进一步明晰职责，确保法治工作有序推进。
持续健全完善领导干部尊法学法守法用法制度规范，深入学习宣传《宪法》《水法》《防洪法》《水土保持法》《吉林省河道管理条例》等涉水法律法规，有效提升依法管理与依法行政水平。
（二）强化学习培训，提升依法行政能力
将习近平法治思想纳入局党组会学习范畴，促使干部职工深刻领悟并全面提升法治思维与依法履职能力，积极总结探索法治建设经验与亮点，全力打造法治特色单位。
严格执行领导干部学法用法制度，将党内法规与法律法规学习作为提升干部队伍素质的关键举措，进一步增强干部依法行政与行政执法责任意识。全年开展会前学法10余次，累计培训干部职工20余人次。
（三）广泛宣传教育，营造良好法治氛围
借助“世界水日”“中国水周”“宪法宣传周”等活动，通过发放资料、现场咨询等形式多样的宣传活动，发放宣传折页60余册，环保手提袋70余个，有效增强群众水法治观念。
[bookmark: _GoBack]积极开展反渗透、反颠覆、反分裂、反邪教、反恐怖和意识形态领域斗争，深入推进县域社会治理现代化与平安梨树建设，筑牢安全防线。
（四）严格依法行政，推进政务公开透明
严格落实“三重一大”决策制度，大额资金使用、人事调整、项目资金分配、资金拨付等重大事项均经党组会审议通过后执行，确保决策科学民主。
及时办结12345 平台等群众咨询反馈件，依法依规维护群众合法权益，做到件件有回音，事事有着落。
优化办事程序，全面清理行政审批事项，细化行政许可项目依据、申报条件、工作流程、承诺期限、收费标准、办理机构和人员等信息，努力实现群众办事“最多跑一次”。本年度水利局行政审批共办理199件，涵盖取水申请审批、《取水许可证》核发、水土保持方案审批等多项业务。
严格执行合法性文件审核制度，对印发或代拟的规范性文件，按程序开展合法性审查，确保文件合法合规。
持续优化法治化营商环境，年初制定“双随机、一公开”抽查工作计划，按计划开展抽查工作，及时督促整改问题，提升监管效能。本年度水利局共计开展“双随机、一公开”抽查7次，涉及检查对象8家。从检查结果看，合格的检查对象有8家次，占比100%。
主动接受人大、政协监督，认真办理人大代表建议和政协委员提案。加强内部监督，严格执行行政问责制度，对违法违规行为严肃查处。
（五）加强执法监管，保护水资源环境
强化河道采砂管理，全年累计河道巡查432余人次，车辆211台次，巡查河道5414公里。处理非法采砂案件11起，罚没款50850万元，有效遏制非法采砂行为。
加强法治队伍建设，续签法律顾问合同，充分发挥法律顾问作用，及时提供法律意见建议，助力制定改进措施。
二、存在的问题和不足
法治宣传教育力度有待加强。今年新通过执法资格考试的年轻干部，需要进一步加强相关法律法规知识的掌握和运用。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责
我局党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，亲自部署法治政府建设工作，定期听取法治工作汇报，协调解决重大问题，确保法治政府建设各项任务落到实处。
四、2025年度主要工作安排
一是加强法治宣传教育。组织开展形式多样的法治宣传活动，提高干部职工的法治意识和法律素养。
二是提升执法能力。加强水利执法队伍建设，更新执法装备，提高执法能力和水平。
三是强化监督制约。加强对水利行政权力的监督制约，严格执行行政问责制度，确保行政权力依法规范运行。
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