梨树县自然资源局关于2024年度
法治政府建设情况的报告
 
2024年，梨树县自然资源局在县委、县政府的正确领导下，在县委全面依法治县委员会的指导下，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法治思想及党的二十届三中全会精神、党中央关于全面依法治国的决策部署，按照《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》和省、市、县法治政府建设工作要求，深入推进自然资源系统法治建设，落实落靠法治政府建设各项任务，坚持依法行政，推动自然资源法治政府建设工作取得成效。现将有关情况报告如下：
一、2024 年法治政府建设基本情况
（一）加强学习贯彻习近平法治思想。将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组重要学习内容及党组会前学法，准确把握新时代自然资源法治建设的新要求。明确年度法治政府建设各项工作任务。利用“业务大讲堂”开展自然资源法律知识学习培训，组织行政执法人员培训考试，进一步提高自然资源干部的法治意识，形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的思想自觉和行动自觉。截止目前，我局共组织行政执法人员培训两次，培训人员72人次。
（二）深入推进法治化营商环境。为持续推动构建亲清政商关系，促进自然资源良好的法治化营商环境，制定了《梨树县自然资源局普法宣传活动方案》，以走访调研、座谈会等形式深入各乡、镇、村进行宣传，针对各企业和群众提出的问题，进行了现场解答，对自然资源相关政策法规进行了全面解读，帮助企业解决规划、用地等方面难点、堵点，助力重点项目推进落实。截止目前，已开展相关活动20余次。
（三）完善自然资源行政执法体系。全面推行自然资源领域行政执法“三项制度”，设立监督投诉电话，接受社会群众监督，强化事前公开、规范事中公示、推动事后公开。行政执法人员通过文字、音像记录等方式对执法程序等行政执法整个过程进行全程记录。建立内设法制审核机构，明确了重大执法案件范围、审理程序等相关要求，凡重大执法案件都需法制审核，提交局务会议集体讨论研究决定。严格按照《吉林省自然资源行政处罚裁量基准（土地、矿产部分）》的通知要求，认真执行相关程序，在自由裁量权行使中，充分考虑法定情节，做到合理裁量、规范运用，确保自由裁量权正确、公正、有序地行使。
（四）加强规范性文件制定和清理。严格执行规范性文件管理工作制度，确保规范性文件非必要不制定、程序不完备不审查、未通过合法性审查不上会。
（五）落实“谁执法谁普法”责任制。局党组成员带头学法，促进全局干部法治观念不断提升，以身作则，推动落实“谁执法谁普法”普法责任制。围绕自然资源法治宣传工作实际，利用“4·22”地球日、“6·25”土地日、“8·29”测绘法宣传日等主题宣传日，通过设立咨询台、发放宣传资料等多种形式开展宣传活动，积极营造学法、懂法、守法的良好氛围，切实增强广大人民群众的法治意识。截至目前，累计发放各类宣传单、宣传册1000余份。
（六）依法有效化解社会矛盾纠纷。一是加强行政复议和行政应诉工作。认真办理行政复议案件，依法履行行政应诉职责。2024 年，我局共办理行政复议案件1件，行政应诉案件4件。二是健全矛盾纠纷化解机制。加强自然资源纠纷调解工作，积极化解矛盾纠纷。
二、存在的不足和原因
（一）法治建设意识仍需提升。以法治建设统领自然资源依法行政的作用发挥不够明显，法治思想与实际工作的结合还缺少探索实践，用法治思维和法治方式推动工作的意识还需要加强。　　
（二）依法行政水平仍需加强。下一步要持续提升依法行政水平，依法办理行政复议、行政诉讼案件，妥善化解矛盾纠纷。　　
（三）普法宣传创新能力仍需增强。法治宣传教育手段还不够丰富，宣传工作的载体形式比较单一，进一步开拓思维、创新普法宣传形式的能力需要加强。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责
（一）精心部署法治工作任务。局主要负责人认真落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，将法治建设摆在全局工作重要位置，对法治建设亲自部署，积极发挥局党组在推进法治建设中的领导核心作用。2024年初，以党组会前学法形式，专题学习习近平法治思想，对全局学习习近平法治思想提出工作要求。坚持“一把手负总责、战线领导具体抓、业务机构是主体、法治机构要统筹”的领导机制，把党的领导贯彻到自然资源法治建设的全过程和各方面，确保依法履职尽责。
[bookmark: _GoBack]（二）坚持带头学法用法守法。健全并落实党组理论学习中心组学法制度，组织学习了习近平法治思想及“党内法规专题学习”研讨会议，学习《党史学习教育工作条例》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国国旗法》《中华人民共和国国徽法》《中华人民共和国国歌法》《中华人民共和国反有组织犯罪法》《优化营商环境条例》《四平市黑土地保护条例》等法律法规。截至目前，主持党组理论学习中心组学法10余次，同时还通过“学习强国”等多种途径开展网上自学，不断强化自身学法用法能力。
（三）对全局法治宣传教育工作进行指导，督促领导班子其他成员依法办事，积极落实负责人出庭应诉工作，全年无一起领导干部违规干预司法活动、插手具体案件处理的情形发生，确保业务工作在法律框架内进行，保障合法性、有效性。
‌四、2025年度主要工作安排
（一）推动贯彻落实习近平法治思想走深走实。一是深入学习贯彻习近平法治思想，用先进理论武装头脑、指导实践、推动工作，不断提升全系统依法行政水平。二是扎实推进自然资源领域营商环境建设，优化公平、公正、公开的法治营商环境，增强市场主体法治安全感、法治获得感。
（二）加强自然资源法治政府建设工作取得实效。一是积极办理行政复议、应诉案件，积极解决争议纠纷，推动案件协调化解。增强应诉能力，确保出庭应诉的工作质量和效果。二是加强与检察院、法院沟通合作，规范自然资源公益诉讼，共同提高公益诉讼案件办理能力。三是持续做好法治队伍建设，加强对领导干部的培训，全面提升法治素质和法治水平。
（三）深化自然资源领域法治体系建设。强化自然资源领域法治宣传阵地建设，积极策划开展形式多样的宣传活动，不断完善自然资源法治建设体系，促进公正文明执法，努力营造自然资源系统学法、遵法、守法、用法的良好氛围。
以上报告，请予审议。


                                梨树县自然资源局
                                2024年11月21日
1

