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梨树县白山乡人民政府关于
印发白山乡全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度工作方案的通知
各机关、企事业单位、行政村、白山乡有关部门：
《梨树县白山乡全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度工作方案》已经乡政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。







梨树县白山乡人民政府
2020年8月3日


梨树县白山乡全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度工作方案
依据梨树县人民政府办公室文件，《梨树县白山乡全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度工作方案的通知》梨政办发[2019]60号要求，遵循《梨树县行政执法公示办法》、《梨树县行政执法全过程记录办法》、《梨树县重大行政执法决定法制审核办法》规定，为了进一步促进严格规范公正文明执法，结合我乡实际，现就全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下简称“三项制度”），制定工作方案。
一、工作目标
到2020年12月底，全乡具备有行政许可行政处罚、行政强制、行政征收征用、行政检查等行政执法行为的行政执法单位全面推行“三项制度”。健全行政执法公示制度机制，执法行为过程信息全程记载、执法过程影像资料科学管理、重大执法决定依法法制审核，实现执法信息公开透明、执法全过程有迹可查、执法决定合法有效，提升行政执法能力和水平，行政执法行为被纠错率明显下降，提高行政执法的社会满意度
2、 工作任务
各行政执法单位要按照此方案相关内容要求，切实履行职责，逐项抓好落实，积极开展此项工作，推进各项目标能够在规定时限内及时完成。
3、 实施步骤
第一阶段：宣传发动阶段(2020年 8月3日至9月3日)。
按照“谁执法谁普法”要求，结合上级主管业务部门将“三项制度”的宣传纳入普法宣传内容，开展好宣传、部署、培训等工作。将本单位工作计划、开展情况，并于2020年10月25日前报乡政府“三项制度”工作领导小组下设办公室存档。
第二阶段：全面实施阶段(2020年10月25日至2020年12月31日)
各行政执法单位要严格按照“三项制度”责任分工时间节点，集中力量推动我乡行政执法严格规范公正文明开展，确保各项工作任务按时保质完成。
第三阶段：总结提高、查找不足、持续推进阶段(2020年12月1日至12月30日)
各行政执法单位对照“三项制度”各项要求进行全面总结，做好各项迎检工作。做好经验总结、形成长效工作机制，持续推进“三项制度”的贯彻实施。
四、工作要求
（一）加强组织保障。全面推进行政执法“三项制度”落实，成立由乡长任组长的工作领导小组，加强对全面推行“三项制度”工作的组织领导和统筹协调。领导小组办公室设在乡司法所，由主管乡领导王立国兼任办公室主任，乡政府党政办、司法所负责人兼任办公室副主任，承担领导小组日常工作。建立全面推行“三项制度”工作机构和协调机制，成立梨树县白山乡全面推行行政执法“三项制度”工作协调小组，研究解决全面推行“三项制度”工作中的重大问题
（二）保障经费投入。行政执法经费统一纳入财政预算予以保障。各行政执法单位要建立责任明确、管理规范、投入稳定的执法经费保障机制，保障行政执法单位依法履职所需的执法装备、经费。
(三)强化督促考核。“三项制度”推进完成情况作为梨树县白山乡评定各行政执法单位评定考核体系，“三项制度”工作领导小组进行不定期督导、问询、检查；工作协调小组成员做好相关单位衔接、指导和责任落实工作。
附件：1.梨树县白山乡全面推行“三项制度”工作领导小组名单
      2.梨树县白山乡全面推行行政执法“三项制度”工作协调小组名单



附件1

梨树县白山乡全面推行“三项制度”
工作领导小组名单
组  长：杨凤武   乡党委副书记 乡长
副组长：王立国   主任科员
        咸志言   乡党委副书记
        李春杰   乡党委副书记
        郑  伟   乡纪委书记
        崔海艳   副乡长
        杨  宝   副乡长
        王跃超   武装部长
成  员：王  海  党政办公室负责人
                人力资源和社会保障所所长
        王建友  党政办公室工作人员
                农业站站长
夏玉梅  白山乡政府政务大厅主任
        常  兴  白山乡派出所所长
        陈天威  白山司法所负责人
        王洪彬  财政所所长 
        唐辛军  国土资源所所长
        王  珏  扶贫和社会保障服务站站长
        李宝昌  环境保护服务站站长
                畜牧站站长
        徐丁双  住房和城建所负责人
                应急站负责人
        程义淇  交通站负责人
水管所负责人
安全生产管理站负责人
            刘成河  农机服务站站长
            李向英  林业服务站负责人
        邢立武  卫生健康服务站负责人
刘  权  退役军人服务站负责人
领导小组下设办公室，办公室主任由王立国同志兼任，副主任由王海同志、陈天威同志担任。办公室设在司法所，具体负责指导协调、督促检查全乡推行行政执法“三乡制度”工作。
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梨树县白山乡全面推行行政
执法“三项制度”工作协调小组名单
组  长：王立国   主任科员
成  员：王  海  党政办公室负责人
        王建友  党政办公室工作人员
陈天威  白山司法所负责人





领导小组下设办公室，办公室主任由白山司法所负责人陈天威同志担任，具体负责指导协调、督促检查全乡推行行政执法“三项制度”工作。

 
　

　
附件3
白山乡行政执法公示办法
第一章 总则
　　第一条 为全面实施行政执法公示制度，提高行政执法工作透明度，保障和监督行政执法部门依法行政，切实保护公民、法人和其他组织的合法权益，加快建设法治政府，优化东河镇营商环境，根据有关法律法规规定，结合我镇实际，制定本办法。
　　第二条 行政执法公示是指通过一定载体和方式，将本部门的行政执法主体、人员、职责、权限、依据、程序、结果、监督方式、救济途径等行政执法信息，主动向社会公开，保障行政相对人和社会公众的知情权、参与权、救济权、监督权，自觉接受社会监督。
　　第三条 各行政执法部门（含法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织，下同）应当在行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政检查5类行政执法行为中全面推行行政执法公示制度。
　　第四条 行政执法公示应当坚持公平、公正、合法、及时、准确、便民的原则。
第二章 公示公开内容
第1节 事前公开内容
　　第五条 事前公开主要是公开行政执法主体、人员、职责、权限、随机抽查事项清单、依据、程序、监督方式、救济途径等信息，并根据法律、法规、规章立改废和部门机构职能调整等情况动态调整。
　　第六条 行政执法主体，是指根据法律、法规和规章的规定可以行使一定行政执法职权的行政机关以及法律、法规授权在特定范围内行使一定行政执法职权的具有管理公共事务职能的组织。镇政府各行政执法部门应当以适当方式主动公示执法主体的名称、具体职责、内设执法机构、职责分工、管辖范围、执法区域。
　　第七条 行政执法人员是指具有行政执法资格，依据法定职权对公民、法人或者其他组织实施行政管理的人员。镇政府各行政执法部门应当在政府和部门网站上公开本部门行政执法人员信息，实现行政执法人员信息公开透明，网上可查询，随时接受群众监督。
　　第八条 行政执法依据，是指行政执法主体作出具体行政行为所依据的法律、法规、规章、规范性文件。行政执法部门应当结合政府信息公开、权责清单公布、“双随机、一公开”监管等工作，逐项公示行政执法依据。
　　第九条 执法权限，是指行政执法主体执行法律、法规和规章规定管理社会公共事务的职权范围。行政执法部门应当及时公示行政许可、行政处罚、行政强制、行政收费、行政征收、行政检查等事项。
　　第十条 执法程序，是指行政执法主体在行使行政执法权作出具体行政行为时应当遵循的方式、步骤、时限和顺序。行政执法部门应当根据法律、法规、规章规定的方式、步骤、时限和顺序，逐项制定行政执法职权运行流程图，并主动予以公示。
　　第十一条 行政执法部门根据省、市关于推广“双随机、一公开”抽查规范事中事后监管的实施意见要求，制定随机抽查事项清单，明确抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式、抽查比例、抽查频次等内容。
　　第十二条 行政执法部门应当公开行政相对人依法享有的听证权、陈述权、申辩权和申请行政复议或者提起行政诉讼等法定权利和救济途径。
　　第十三条 公民、法人或者其他组织有权对行政执法主体及其行政执法人员的执法行为进行监督和举报。行政执法部门应当主动公示接受监督举报的地址、邮编、电话、邮箱及受理反馈程序。
第二节 事中公示内容
　　第十四条 行政执法人员进行监督检查、调查取证、告知送达等执法活动时应当出示执法证件，出具执法文书，告知行政相对人执法事由、执法依据、权利义务等内容，并做好说明解释工作。
　　根据有关规定配备制式服装、执法标识的行政执法部门，其行政执法人员应当按照规定着制式服装、佩戴执法标志。
　　第十五条 行政执法部门应当结合本部门职责制作服务指南、岗位信息公示牌等，在服务窗口主动公示许可或者服务事项名称、依据、受理机构、审批机构、许可条件、申请材料清单（含示范文本和常见错误示例）、办理流程、办理时限、证照发放、表格下载方式、监督检查、咨询渠道、投诉举报、办公时间、办公地址、办公电话、状态查询。
第三节 事后公开内容
　　第十六条 行政执法部门作出的行政许可、行政处罚、行政检查决定（结果），除法律、法规、规章另有规定外，应当予以公开，接受社会监督。
　　行政执法部门根据有关规定，结合本部门实际，研究确定行政强制、行政收费、行政征收决定（结果）应当公开的内容，并予以公开，接受社会监督。
　　第十七条 行政执法部门公开的行政执法决定（结果）信息，包括行政相对人、执法方式、执法内容、执法决定（结果）、执法机关等内容。
　　第十八条 有下列情形之一的行政执法决定（结果）信息，不予公开：
　　（一）行政相对人是未成年人的；
　　（二）案件主要事实涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的；
　　（三）公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全和社会稳定的；
　　（四）可能妨害正常执法活动的执法信息；
　　（五）国家、省政府及其工作部门、市政府、镇政府认为不适宜公开的其他行政执法决定（结果）信息。
　　法律、法规、规章对行政执法决定（结果）公开另有规定的，从其规定。
第三章 公示公开载体
　　第十九条 行政执法公示除不予公开的信息外，应当公示以下主要内容：
　　（一）行政执法主体资格、实施主体（承办机构）；
　　（二）行政执法人员信息；
　　（三）行政执法机关的主要职责；
　　（四）行政执法依据；
　　（五）行政许可的事项、依据、条件、数量、程序、期限、费用等；
　　（六）行政处罚的依据、种类、幅度、程序；
　　（七）行政强制的种类和行政强制实施与执行的权限、范围、条件、程序、方式等；
　　（八）行政征收的依据、权限、补偿标准、数额、程序等；
　　（九）行政征用的依据、权限、程序、补偿标准；
　　（十）行政给付的条件、种类、标准；
　　（十一）行政事业性收费事项、依据、标准；
　　（十二）行政许可决定、行政处罚决定、行政检查决定、（结果）；
　　（十三）行政检查情况；
　　（十四）行政执法机关随机抽查事项清单；
　　（十五）行政执法自由裁量权的裁量标准；
　　（十六）行政许可、行政确认等事项需提交的全部材料目录、申请书示范文本；
　　（十七）行政执法职权运行流程图；
　　（十八）行政管理相对人依法享有的权利；
　　（十九）行政管理相对人的救济途径、方式和期限等；
　　（二十）投诉举报的方式和途径；
　　（二十一）行政执法机关的办公电话、通信地址、电子邮箱、网址等；
　　（二十二）行政执法责任制；
　　（二十三）其他应当公示的内容。
　　第二十条 行政执法部门按照“谁执法、谁公开”的原则，以网络平台为主要载体，以政府文件、新闻媒体、办公场所等为补充，不断拓展公开渠道方式，全面、准确、及时公开有关行政执法信息。法律法规规章另有规定的，从其规定。
　　网络平台主要包括政府和部门门户网站、行政执法信息公示平台、信用信息系统、微信、短信、智能手机应用程序等现代化信息传播手段。
　　政府文件主要包括政府公报、信息简报、法规文件汇编等。
　　新闻媒体主要包括新闻发布会、听证会、座谈会、报刊、广播、电视等。
　　办公场所主要包括办事大厅、服务窗口的电子显示屏、触摸屏、信息公开栏、公共查阅室、资料索取点、咨询台等。
　　第二十一条乡政府将建立本级政府统一的行政执法信息公示平台，并实现与上级政府行政执法信息公示平台的对接。行政执法事前、事后各项信息应当在行政执法信息公示平台上全面公示。
　　第二十二条 行政执法部门应当探索建立办公自动化或者执法办案系统与行政执法信息公示平台的数据交换机制，实现执法信息向公示平台自动推送。
第4章 公示公开程序
第一节 事前公开程序
　　第二十三条 行政执法部门应当结合省、市“放管服”改革推进方案、营商环境整治方案和权责清单、罚没清单、监管清单、收费清单等，编制本部门《行政执法事项清单》，全面、准确梳理行政执法主体、职责、权限、依据、程序等事前公开内容。
　　第二十四条 行政执法部门应当根据“双随机、一公开”监管要求，编制本部门《随机抽查事项清单》，明确抽查主体、依据、对象、内容、方式等须事前公开的内容。
　　第二十五条 新公布、修改、废止法律、法规、规章和规范性文件或者部门机构职能调整等情况引起行政执法公示内容发生变化的，行政执法部门应当自有关法律、法规、规章和规范性文件生效、废止或者部门机构职能调整之日起20个工作日内更新相关公示内容。
第二节 事后公开程序
　　第二十六条 行政执法部门公开行政执法决定（结果）应当及时、客观、准确、便民。
　　第二十七条 各类行政执法决定（结果）应当自该信息形成或者变更之日起7个工作日内予以公开。但行政执法部门按照省、市推广“双随机”抽查规范事中事后监管的要求，对抽查结果正常的市场主体，自抽查结束之日起20个工作日内向社会公示；对抽查有问题的市场主体，区分情况依法作出处理并向社会公示。
　　法律、法规、规章对公开的时限另有规定的，从其规定。
　　第二十八条 行政执法决定（结果）信息公开满5年的，可以从公示载体上撤下。但行政相对人是自然人的，公开满2年的，可以从公示载体上撤下。已经公开的原行政执法决定（结果）被依法撤销、确认违法或者要求重新作出的，行政执法部门应当及时撤下公开的原行政处罚案件信息，并作出必要的说明。
第三节 公示机制
　　第二十九条 行政执法部门应当构建分工明确、职责明晰、便捷高效的行政执法公示运行机制，明确专门机构和人员负责公示内容的梳理、汇总、传递、发布和更新工作。
　　第三十条 行政执法部门公开行政执法信息应当进行内部审核，明确审查的程序和责任，对拟公示的信息依法进行审查，未经审查不得发布。
　　第三十一条 行政执法部门发现公开的行政执法信息不准确的，应当及时更正。公民、法人或者其他组织有证据证明公示的行政执法信息不准确的，有权要求实施公开的行政执法部门予以更正；行政执法部门应当及时作出处理。
第五章 监督检查
　　第三十二条乡各行政执法部门应当建立健全考核制度，加强对行政执法公示制度推行情况的监督检查，并将监督检查情况纳入依法行政考核的主要内容。
　　第三十三条 乡各行政执法部门应当建立健全责任追究制度，对不按要求公示、选择性公示、更新维护不及时等问题，责令改正；情节严重的，追究有关责任人员责任。
第六章 附则
　　第三十四条 本办法由白山乡依法治乡“三项制度”领导小组办公室负责解释。
　　第三十五条 本办法自2020年10月26日起施行。
 
　　










附件4
白山乡行政执法全过程记录办法
第一章总则
　　第一条 为推进行政执法全过程记录制度建设，规范行政执法程序，促进行政执法机关严格、规范、公正、文明执法，保障公民、法人和其他社会组织合法权益，根据有关法律法规规定，结合我镇实际，制定本办法。
　　第二条 本办法所称行政执法，是指具有行政执法权的行政机关、法律法规授权的组织或依法受委托的组织（以下统称行政执法机关），依据法律、法规和规章实施的行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查等行政行为。
　　第三条 本办法所称全过程记录，是指行政执法机关（部门）及其执法人员通过文字、音像等记录方式，对执法程序启动、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法整个过程进行跟踪记录的活动。
　　文字记录方式包括向当事人出具的行政执法文书、调查取证相关文书、鉴定意见、专家论证报告、听证报告、内部程序审批表、送达回证等书面记录。
　　音像记录方式包括采用照相、录音、录像、视频监控等方式进行的记录。
　　文字与音像记录方式可同时使用，也可分别使用。
　　第四条 行政执法机关及其执法人员，对行政执法行为进行音像记录或者全过程音像记录，应采用照相机、录音机、摄像机、执法记录仪、手持执法终端和视频监控等音像记录设备。
　　音像记录设备配备坚持厉行节约、从严控制、性能先进、设备配备与履职需要相适应的基本原则，严禁配置与本单位执法业务无关的音像记录设备。
　　第五条 行政执法全过程记录应坚持合法、客观、公正的原则。
　　行政执法机关及执法人员应根据行政执法行为的性质、种类、现场、阶段不同，采取合法、适当、有效的方式和手段对执法全过程实施记录。
　　第六条 行政执法机关应当加强行政执法信息化建设，在行政执法信息系统中全过程进行文字、音像记录，提高执法效率和规范化水平。
　　第七条乡政府对全乡行政执法全过程记录实行统一领导。
　　司法所负责全乡的行政执法全过程记录工作的监督、检查、指导和协调；各行政执法机关的法制机构负责对本系统行政执法全过程记录工作的监督、检查、指导和协调。
　　乡政府各行政执法机关应根据执法需要配备相应的音像记录设备。
第二章 程序启动的记录
　　第八条 行政执法机关对公民、法人或其他组织依法申请办理的事项，应依照有关法律法规和规章的规定对申请登记、口头申请、受理或不予受理、当场更正申请材料中的错误、出具书面凭证或回执以及一次性告知申请人需补正的全部内容等予以记录。
　　行政执法机关可在受理地点安装视频监控系统，实时记录受理、办理过程。
　　第九条 行政机关依职权启动一般程序行政执法的，由行政执法人员填写程序启动审批表，报本机关负责人批准。情况紧急的，可先启动行政执法程序，并在行政执法程序启动后24小时内补报。法律法规和规章另有规定的，从其规定。
　　程序启动审批表应载明启动原因、当事人基本情况、承办人意见、承办机构意见和行政机关负责人意见。
　　第十条 行政执法机关接到公民、法人或其他组织对违法行为投诉、举报的，需要查处的，及时启动执法程序，并进行相应记录；对实名投诉、举报，经审查不启动行政执法程序的，应依据相关法律、法规和规章的规定告知投诉人、举报人，并将相关情况作书面记录。
第三章 调查与取证的记录
　　第十一条 行政执法人员应在相关调查笔录中对执法人员数量、姓名、执法证件编号及出示情况进行文字记录，并由当事人或有关在场人员签字或盖章。对调查取证过程进行同期音像记录，并告知当事人。
　　第十二条 行政执法人员在执法过程中对告知行政相对人陈述、申辩、申请回避、听证等权利的方式应进行记录。
　　第十三条 调查、取证可采取以下方式进行文字记录：
　　（一）询问当事人或证人，应制作询问笔录等文书；
　　（二）向有关单位和个人调取书证、物证的，应制作调取证据通知书、证据登记保存清单等文书；
　　（三）现场检查（勘验）等，应制作现场检查（勘验）笔录等文书；
　　（四）抽样的，应制作抽查取样通知书及物品清单等文书；
　　（五）听取当事人陈述和申辩的，应制作权利告知书、陈述申辩笔录等文书；
　　（六）举行听证会的，应依照听证的规定制作听证全过程记录文书；
　　（七）指定或委托法定的鉴定机构出具鉴定意见的，鉴定机构应出具鉴定意见书等文书；
　　（八）法律、法规和规章规定的其他调查方式。
　　上述文书均应由行政执法人员、行政相对人及有关人员签字或盖章。
　　当事人或有关人员拒绝接受调查和提供证据的，行政执法人员应进行记录。
　　第十四条 行政执法机关采取现场检查（勘验）、抽样调查和听证取证方式的，应同时进行音像记录，不适宜音像记录的除外。采取其他调查取证方式的，可根据执法需要进行音像记录。
　　第十五条 在证据可能灭失或以后难以取得的情况下，行政执法机关采取证据保全措施的，应记录以下事项：
　　（一）证据保全的启动理由；
　　（二）证据保全的具体标的；
　　（三）证据保全的形式，包括先行登记保存证据法定文书、复制、音像、鉴定、勘验、制作询问笔录等。
　　第十六条 具有行政强制权的行政执法机关依法实施限制公民人身自由，查封场所、设施或财物，扣押财物，冻结存款、汇款等行政强制措施的，应通过制作法定文书的方式进行文字记录。
　　依法实施限制公民人身自由，查封场所、设施或财物，扣押财物的，还应同时进行音像记录。
第四章 审查与决定的记录
　　第十七条 草拟行政执法决定时的文字记录应载明起草人、起草机构审查人、决定形成的法律依据、证据材料、应考虑的有关因素等。
　　第十八条 法制机构审查文字记录应载明法制机构审查人员、审查意见和建议。
　　第十九条 组织专家论证的，应制作专家论证会议纪要或专家意见书。
　　第二十条 集体讨论应制作集体讨论记录或会议纪要。
　　第二十一条 负责人审批记录包括负责人签署意见、负责人签名。
　　第二十二条 行政执法决定文书应符合法定格式，充分说明执法处理决定的理由，语言要简明准确。
　　第二十三条 适用简易程序的，应记录以下内容：
　　（一）适用简易程序的事实依据、法律依据的具体条件；
　　（二）实施简易程序的程序步骤及法定文书；
　　（三）当事人陈述、申辩的记录；
　　（四）对当事人陈述、申辩内容的复核及处理，是否采纳的理由；
　　（五）依法向所属行政机关备案的内容；
　　（六）对符合当场收缴罚款情况的实施过程；
　　（七）其他依法记录的内容。
　　对容易引起行政争议的简易程序执法行为，行政执法机关应采用适当方式进行音像记录。
第五章送达与执行的记录
　　第二十四条 直接送达行政执法文书，由送达人、受送达人或符合法定条件的签收人在送达回证上签名或盖章。同时使用音像记录等方式记录送达过程。
　　第二十五条 邮寄送达行政执法文书应用挂号信或特快专递，留存邮寄送达的登记、付邮凭证和回执。
　　第二十六条 留置送达方式应符合法定形式，在送达回证上记明拒收事由和日期，由送达人、见证人签名或盖章，把执法文书留在受送达人的住所，并采用音像记录等方式记录送达过程。
　　第二十七条 依法采用委托、转交等方式送达行政执法文书的，应记录委托、转交原因，由送达人、受送达人在送达回证上签名或盖章。
　　第二十八条 公告送达应重点记录已经采用其他方式均无法送达的情况以及公告送达的方式和载体，留存书面公告，以适当方式进行音像记录，并在案卷中记明原因和经过。
　　第二十九条 行政执法机关作出行政执法决定后，应对当事人履行行政决定的情况进行文字记录。
　　依法应责令改正的，应按期对改正情况进行核查并进行文字记录，可根据执法需要进行音像记录。
　　第三十条 当事人逾期不履行行政执法决定需要强制执行的，行政执法机关应在作出强制执行决定前或申请法院强制执行前，按照法定形式制作催告书送达当事人。并采用音像记录等方式记录送达过程。
　　当事人进行陈述、申辩的，应对当事人的陈述、申辩中提出的事实、理由和证据，行政执法机关对陈述、申辩内容复核及处理意见进行记录。
　　第三十一条 经催告，当事人无正当理由逾期仍不履行行政执法决定，具有强制执行权的行政执法机关依法采取以下强制执行方式的，应制作相应文书进行文字记录：
　　（一）加处罚款或滞纳金；
　　（二）划拨存款、汇款；
　　（三）拍卖或依法处理查封、扣押的场所、设施或财物；
　　（四）排除妨碍、恢复原状；
　　（五）代履行；
　　（六）其他强制执行方式。
　　采取排除妨碍、恢复原状强制执行方式的，应同时进行音像记录。
　　第三十二条 没有强制执行权的行政执法机关在依法催告后，需申请法院强制执行的，应对申请法院强制执行的相关文书、强制执行结果等全过程进行记录。
第六章 执法记录的管理与使用
　　第三十三条 行政机关应建立健全行政执法案卷管理制度。
　　行政执法机关及其行政执法人员在行政执法行为终结之日起30日内（法律、法规、规章有具体要求的，从其规定），应将行政执法过程中形成的文字和音像记录资料，形成相应案卷，并按照《中华人民共和国档案法》的规定归档、保存。
　　音像记录制作完成后，行政执法人员不得自行保管，应在24小时内按要求将信息储存至执法信息系统或专用存储器。
　　第三十四条 行政执法机关应建立健全执法全过程记录管理和使用等工作制度，明确专门人员负责对全过程记录文字和音像资料的归档、保存和使用。
　　第三十五条 当事人根据需要申请复制相关执法全过程记录信息的，经行政机关负责人同意，可复制使用，依法应保密的除外。
　　第三十六条 涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的执法记录信息，应严格按照保密工作的有关规定和权限进行管理。
第7章 监督与责任

第三十七条乡政府及其行政执法机关应将行政执法全过程记录制度的建立和实施情况纳入依法行政及行政执法评议考核。
　　第三十八条 行政机关实施执法全过程记录中有下列情形之一的，由上级行政机关或有关部门责令限期整改；情节严重或造成严重后果的，对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　（一）不制作或不按要求制作执法全过程记录的；
　　（二）违反规定泄露执法记录信息造成严重后果的；
　　（三）故意毁损，随意删除、修改执法全过程中文字或音像记录信息的；
　　（四）不按规定储存或维护致使执法记录损毁、丢失，造成严重后果的；
　　（五）其他违反执法全过程记录规定，造成严重后果的。
第八章 附则
　　第三十九条 行政执法机关办理行政执法事项，应健全内部工作程序，全程记录内部审批流程，明确承办人、审核人、批准人，按照行政执法的依据、条件和程序，由承办人提出意见和理由，经审核人审核后，由批准人批准。
　　第四十条乡各行政执法机关应结合本部门实际制定各类行政执法的全过程记录制度，并报本级司法行政机关备案。
　　第四十一条 本办法自2020年10月26日起施行。
　　附件5
白山乡重大行政执法决定法制审核办法
　　第一条 为了加强对重大行政执法行为的监督，保护公民、法人和其他组织的合法权益，促进行政机关依法行政，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政强制法》和有关法律、法规、规章的规定，制定本办法。
　　第二条 本办法所称重大行政执法决定法制审核，是指行政机关、法律法规授权的组织（以下简称行政执法机关）在作出重大行政执法决定之前，由该行政执法机关负责法制工作的机构（以下统称法制机构）对其合法性、适当性进行审核的活动。
　　受委托组织在委托范围内作出重大行政执法决定前，由委托机关的法制机构进行审核。
　　第三条 司法行政机关负责重大执法决定法制审核工作的监督检查和业务指导。
　　第四条 行政执法机关作出行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收等行政执法决定，具有下列情形之一的，应当在作出决定前进行法制审核:
　　（一）涉及重大国家利益和公共利益的事项，
　　（二）可能造成重大社会影响或引发社会风险的;
　　（三）直接关系行政管理相对人或他人重大权益的;
　　（四）需经听证程序作出行政执法决定的;
　　（五）案件情况疑难复杂，涉及多个法律关系的;
　　（六）责令停产停业、吊销许可证或者执照的;
　　（七）拟对公民处以二千元以上罚款，对法人或者其他组织处以一万元以上罚款的;
　　（八）其他法律、法规、规章规定应当进行法制审核的。
　　行政执法机关应当根据前款规定，结合本行业、本部门实际，按照行政执法决定类别制定重大行政执法决定法制审核范围和具体标准，并报镇司法行政机关备案。
　　第五条乡各行政执法机关应当配备专门的法制审核人员，确保人员配备适应工作需要。镇机构编制、人事、财政、司法部门要加强对法制审核人员配备情况的监督检查和工作指导。
　　第六条乡政府及各行政执法部门负责对法制审核人员的日常管理和业务培训，每年培训不少于一次。培训经费纳入财政预算，予以保障。
　　第七条 重大行政执法决定进行法制审核是作出决定前的必经程序，未经审核或者审核未通过的，行政执法机关不得作出。
　　第八条乡各行政执法机关案件承办机构在调查终结后作出行政执法决定前，对符合重大行政执法决定条件的案件应当送本行政执法机关的法制机构进行审核。
　　第九条 承办机构在送审时应当提交以下材料:
　　（一）重大行政执法决定的调查终结报告;
　　（二）重大行政执法决定建议或者意见及其情况说明;
　　（三）重大行政执法决定书代拟稿;
　　（四）相关证据资料;
　　（五）经听证或者评估的，还应当提交听证笔录或者评估报告;
　　（六）其他需要提交的材料。
　　法制机构认为提交材料不齐全的，应当一次性告知承办机构补正材料，并规定期限提交。补正材料所需时间不计入法制机构重大执法决定审核期限。
　　第十条 重大行政执法决定建议情况说明应当载明以下内容:
　　（一）基本事实;
　　（二）适用法律、法规、规章和执行裁量基准的情况;
　　（三）行政执法人员资格情况;
　　（四）调查取证和听证情况;
　　（五）其他需要说明的情况。
　　第十一条 法制机构对拟作出的重大行政执法决定从以下几个方面进行审核:
　　（一）行政执法机关主体是否合法，行政执法人员是否具备执法资格;
　　（二）主要事实是否清楚，证据是否确凿、充分;
　　（三）适用法律、法规、规章是否准确，执行裁量基准是否适当;
　　（四）程序是否合法;
　　（五）是否有超越本机关职权范围或滥用职权的情形;
　　（六）行政执法文书是否规范、齐备;
　　（七）违法行为是否涉嫌犯罪需要移送司法机关;
　　（八）其他应当审核的内容。
　　第十二条 法制机构在审核过程中，有权调阅行政执法活动相关材料;必要时也可以向当事人进行调查，相关单位和个人应当予以协助配合。
　　第十三条 法制机构对拟作出的重大行政执法决定进行审核后，根据不同情况，提出相应的书面意见或建议:
　　（一）主要事实清楚、证据确凿、定性准确、程序合法的，提出同意的意见;
　　（二）主要事实不清，证据不足的，提出继续调查或不予作出行政执法决定的建议;
　　（三）定性不准、适用法律不准确和裁量基准不当的，提出变更意见;
　　（四）程序不合法的，提出纠正意见;
　　（五）超出本机关管辖范围或涉嫌犯罪的，提出移送意见。
　　第十四条 法制机构在收到重大行政执法决定送审材料后，应在7个工作日内审核完毕。案件复杂的，经行政执法机关负责人批准可以延长5个工作日。
　　第十五条 承办机构对法制机构审核意见和建议应当研究采纳;有异议的应当与法制机构协商沟通，经沟通达不成一致意见的，将双方意见一并报送行政执法机关负责人处理。
　　第十六条 重大行政执法案件经法制机构审核后，提交行政执法机关负责人集体讨论决定。法制审核未通过的，不得作出决定。
　　第十七条乡各行政执法机关应当对本机关执行重大行政执法决定法制审核制度作具体规定，细化审核范围，优化审核流程，提高审核质量。
　　第十八条乡政府及各行政执法机关应当建立健全考核制度，加强对重大行政执法决定法制审核情况的监督检查，并将监督检查情况纳入依法行政考核的主要内容。
　　第十九条乡各行政执法机关承办机构的承办人员、法制机构的审核人员以及作出行政执法决定的负责人因故意或重大过失不履行或者不正确履行职责，导致行政执法决定错误，情节严重的，按照《吉林省行政执法错案责任追究办法》追究相关人员的责任。
　　第二十条 本办法自2020年10月26日起施行。
